

□新华社记者 朱基钗 张研
珠江入海口，是为伶仃洋。
这片祖国南疆的水域，映照过文天祥的丹心正气，惊闻过虎门血战的隆隆炮声，响彻过改革开放的阵阵春雷。千百年

来，潮落潮起，风起云涌。
12月18日下午，习近平主席乘坐的专机徐徐降落在伶仃洋边的澳门国际机场，欢迎的人群、欢庆的旗帜、欢呼的声浪，顿时汇成欢腾的海洋。
为庆祝澳门回归祖国25周年而来，为澳门更加美好的明天而来。
“国家的发展日新月异，势不可挡，澳门的发展厚积薄发，未来可期。这是澳门居民的光荣，也是全国人民的骄傲。”甫抵澳门，习近平主席在机场向记者的讲话，情真意切、振奋人心。

□刘健 李慧呈 本报记者 李民峰 刘楠

知岁一寒，立藏一冬，丰收的喜悦洋溢在大庆的每个角落。
近日，大庆石化成功研发的石墨烯纤维新产品，完成了30吨的订单产量，正整装待发。
这种石墨烯纤维产品横空出世，填补了国内空白，并且每吨售价比同类产品高2000元左右。大庆石化持续发挥技术创新引领作用，加快新产品开发进度，科学部署新产品扩大生产任务，不断增强核心竞争力，抢占市场先机。
加快形成新质生产力，大庆市坚持从实际出发，先立后破，因地制宜，根据特有的资源禀赋、产业基础、科研条件等，放大产业优势赋能新质生产力，加快构建大庆现代化产业体系，为建设“三个城市”、推进中国式现代化大庆新实践提供强大动能。

改造传统产业优存量

在大庆沃尔沃汽车制造有限公司，各大工艺车间采用高度自动化生产，生产设备与研发、制造系统等进行实时数据交互，实现了设计、制造、物流、运营等全链条数据集成。12月11日，沃尔沃汽车大庆工厂总装车间迎来了又一重要里程碑——第50万辆整车荣耀下线。
在黑龙江伊品生物科技有限公司，偌大的厂房干净整洁，只有少数员工巡检，自动化流水线有序运转，控制室大屏幕上，各个设备的物料供应、运行状态、管理数据等动态显示，一目了然……
工业是大庆的“立市之基”和“转型之要”。
发展新质生产力要“先立后破”，这是实践经验的科学总结，也是解决改革发展稳定一系列问题的重要方法。

大庆市委书记专题办公会深入研究推进加快发展新质生产力；市政府党组（扩大）会议聚焦新质生产力抓落实；重点围绕“推动科技创新，加快培育新质生产力”开展专题协商……

“立”在先开路，有基础性、先导性，必须避免“未立先破”或“只破不立”。

大庆持续激活科技创新动能，积极推进新型工业化，加快科技成果转化落地，获批国家级“小巨人”企业9户、省级“专精特新”企业31户。上半年，全市高技术产业投资同比增长19.9%。

在8月30日召开的黑龙江省产业项目建设推进会上，对重点产业项目建设情况进行了通报，大庆市项目年度投资规模、投资完成率等两项关键指标和项目综合成效排名均列全省第一。

现在的大庆，正深入实施制造业数字化、智能化转型和中小企业科技创新赋能行动，加快建设一批省级智能车间、智能工厂，以工业设备更新为牵引带动更多企业机器换工、设备换芯、生产换线，加快提升工业设备上云率、关键工序数控化率。

奋力冲刺四季度

前11个月我省外贸 进出口总值2833.9亿元

本报（记者付宇）据哈尔滨海关统计，2024年前11个月，黑龙江省外贸进出口总值2833.9亿元人民币，比去年同期（下同）增长5.5%；增速全国排名第18位。其中，出口763.9亿元，增长15.2%；进口2070.9亿元，增长2.4%。
一般贸易和加工贸易双增长。前11个月，黑龙江省一般贸易进出口2382.3亿元，增长4.7%，占全省外贸总值的84.1%。边境小额贸易进出口256.9亿元，下降0.9%，占全省外贸总值的9.1%。加工贸易进出口101.1亿元，增长29.8%，占全省外贸总值的3.6%。

国有企业增速高于整体。前11个月，黑龙江省国有企业进出口1753.5亿元，增长9.8%，高于整体增速4.3个百分点，占全省外贸总值的61.9%。民营企业进出口970.3亿元，下降0.9%，占全省外贸总值的34.2%。外商投资企业进出口94亿元，下降4.1%，占全省外贸总值的3.3%。

对共建“一带一路”国家、其他金砖国家进出口增速高于整体。前11个月，黑龙江省对共建“一带一路”国家进出口2467.5亿元，增长8.7%，高于整体增速3.2个百分点，占全省外贸总值的87.1%。其中，出口566.6亿元，增长17.7%；进口1900.9亿元，增长6.2%。同期，对其他9个金砖国家进出口2246.3亿元，增长10.2%，高于整体增速4.7个百分点，占全省外贸总值的79.3%。其中，出口377.3亿元，增长28.5%；进口1869亿元，增长7.1%。

机电产品出口占比提升。前11个月，黑龙江省机电产品出口358.1亿元，增长35.7%，占全省出口总值的46.9%，同比提升7.1个百分点；其中，乘用车、手机、自动数据处理设备分别增长108%、318.6%、106.5%。同期，劳动密集型产品出口143.7亿元，增长11.5%，占全省出口总值的18.8%；其中，服装及衣着附件、塑料制品、家具及其零件分别增长36%、25%、46.1%。

大宗商品进口量稳定增加。前11个月，黑龙江省大宗商品进口7130.6万吨，增加10.8%。其中，原油、天然气和煤炭等能源产品进口5702.3万吨，增加15.2%。铁、铝等金属矿砂进口1176.5万吨，增加9.3%。

中共黑龙江省委机关报

2024年12月22日 星期日



龙头新闻客户端

黑龙江日报报业集团出版

甲辰年十一月廿二

第25684期 今日4版

省委召开座谈会就省委十三届七次全会有关文件征求意见

许勤主持并讲话

本报讯（记者曹忠义）省委十三届七次全会暨省委经济工作会议召开前夕，省委召开座谈会，贯彻落实习近平总书记中央经济工作会议、党外人士座谈会上重要讲话精神，就全会有关文件和明年工作听取各民主党派省委、省工商联、无党派人士代表和“两代表一委员”的意见建议。省委书记、省人大常委会主任许勤主持会议并讲话。

座谈会上，民盟省委秘书长张福良、民盟省委主委钱福永、民建省委主委方传龙、民进省委主委张显友、农工党省委秘书长贺丽琪、九三学社省委主委庞达、省工商联主席韩圣健、无党派人士代表迟子建和党的二十大代表邵慧、省第十三次党代会代表张玉珠、全国人大代表张赫、省人大代表张贵海、省政协委员姚

松林先后发言，围绕释放消费潜力、培育新兴产业和未来产业、做强县域经济、发展民营经济、促进农民增收、扩大对外开放、传承红色基因等提出意见建议。许勤认真听取发言，与大家互动交流，要求有关部门深入研究，充分吸纳到省委全会文件和明年工作安排中。

许勤指出，明年是“十四五”规划收官之年，是黑龙江高质量发展关键之年。全省上下要坚持政治立场，切实把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神上来，完整准确全面贯彻新发展理念，服务和融入构建新发展格局，坚定信心决心，高质量完成“十四五”规划目标任务，为实现“十五五”良好开局打牢基础。

许勤强调，各地各部门要全面落实

党中央关于明年经济工作的重要部署，准确把握黑龙江发展的阶段性特征，全面辩证研判经济形势和发展趋势，坚持稳中求进、以进促稳、守正创新、先立后破，系统集成、协同配合，扎实推动高质量发展、可持续振兴。要把政策导向、深刻领悟党中央实施积极有为的宏观政策取向，认真落实更加积极的财政政策和适度宽松的货币政策，因势利导，主动作为，努力把政策红利转化为发展动能、有利因素转化为振兴发展实绩。要精准发力施策，全方位扩大内需，深化供给侧结构性改革，加快构建现代化产业体系，扩大高水平对外开放，促进城乡融合发展，推进乡村全面振兴，防范化解风险隐患，着力保障和改善民生，推动经济持续增长。要坚持实干为要，深化能力作风

建设，树立重实干实绩用人导向，坚决纠治形式主义、官僚主义，切实为基层松绑减负，持续正风肃纪反腐，营造干事创业成事良好氛围，扎扎实实、踏踏实实、求真务实把习近平总书记重要指示和党中央决策部署落实到位。

许勤强调，做好明年经济工作，全省上下要奋发有为、锐意进取。希望各民主党派、工商联、无党派人士和“两代表一委员”立足“国之大家”，发挥各自优势，深入调查研究，积极建言献策，不断提高履职能力和参政议政水平，凝心聚力，为推动龙江振兴发展作出新的更大贡献。

刘惠、杨博、边学文、何良军、陈少波、徐向国及省直有关部门负责同志参加。

第二十六届哈尔滨冰雪大世界盛装开园



冰雪幻梦 尔滨童话

□若水

黑土之声

盼望着，盼望着，冰雪大世界开园了，“尔滨”的快乐季到了。一切都是欣欣然的样子，童话世界打开了门。冰剔透起来了，雪晶莹起来了，太阳岛热闹起来了。这些白色精灵都是从天上来的，美美的，萌萌的。冰天下、雪世界，瞧去，一群群簇拥着全是“小金豆”，或走，或站，或比个心，或摆个POSE，或玩个冰滑梯，或坐下摩天轮，脸上乐悠悠的，心里美滋滋的。

冰雕、雪塑、灯海，目不暇接，美不胜收，依然是万花筒般的存在。随便转转，你都会感觉自己置身于梦幻深处，满目都是玉脂般的白，神奇冰雪城堡，有能叫上名字的，有叫不上名字的，从100个视角看过去，它们就能呈现出100种不同的样子。“江天暮雪，落尽琼花”，不错的，总是领略到冰雪大世界的惊艳了。“尔滨”的冬天尽是这般优雅的姿态，风里有诗韵，冷中有暖意，大朋友小朋友都高兴起来，随着“左右哥”的节奏舞蹈，热气腾腾的场景里，快乐就这样“咔嚓咔嚓”地燃烧起来。

在“尔滨”的冰雪季，雪是最寻常的，一下就是两三天。可别恼。看，它像鹅毛，像花瓣，像柔纱，轻轻地飘舞着，每个人的头上都落满了白色精灵。各个方向，都有在雪中慢慢走着的人，他们一步一步，踩着脚下的雪，发出“嘎吱嘎吱”的声音，好听极了。今年的冰雪大世界像刚落地的娃娃，从头到脚都是新的，它生长着。今年的“尔滨”像个小姑娘，花枝招展的，笑着，走着。“尔滨”冰雪盛开的魅力，一发不可收拾，领着南来北往的客，把这里当家。

黑龙江 放大叠加优势 竞飞低空经济

□本报记者 桑蕾

如果给2024年的产业经济评定热词，“低空经济”一定榜上有名。

11月初举行的黑龙江省低空经济发展推进会，面向80余家省内外低空经济相关企业、军方和民航部门，黑龙江再次展现自身优势：坚实的产业基础、一批大学大所和先进研发机构，农

业植保、护林防火、应急救援、低空旅游等丰富的应用场景，还有位居全国总数第一的、可提供低空飞行服务的机场数量。

不仅如此，《黑龙江省加快推动低空经济发展实施方案（2024—2027年）》，提出场景应用形成龙江特色，打造低空经济特色示范区，还要设立黑龙江省低空经济产业投资基金，用真金白银来支持低空经

济产业发展。上述优势和产业政策，是否对低空经济领域内的企业产生强力吸引？答案当然是肯定的。

中国电信无人科技行业总监宋雨杭表示，“不能把低空经济片面看成是物流快递，南方城市的无人机送咖啡等行为只是试验，昂贵的送达成本消费者是不会买单的，尚未形成商业闭环。黑

龙江低空经济在农林植保方面的应用已经有了非常好的基础，这确实让很多低空经济领域的企业非常看重。”

亿航智能首席运营官王钊说，亿航智能已经研发生产的多款大型消防飞机，可用于大小兴安岭森林火灾、雷击等。亿航智能无人机也可以在通信保障、应急救援等方面很好地发挥作用。

（下转第三版）

大庆向「新」而行 转型蝶变

今日看国

中国(亚布力)冰雪产业创新大会在哈举办

雪乡新景观 亮相即出圈

详见第二版